

# KEMENESALJA

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: Évi ezre 48 ezer korona,  
negyedévre 12 ezer K. Hirdetés előre fizetendő.  
Egyes szám ára 1000 korona.

POLITIKAI LAP.  
Felolvasó szerkesztő és szerkesztő:  
DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkreve Nándor könyvtáronál, Cselekmények,  
12. sz. utca, a szellemi részt illető közlemények  
hirdetésnek és mindenféle pénzületnek.

## Kultura a falun.

Ha valaki akar városban, vagy falun  
valamely közérdekű intézményt akar létesí-  
teni, annak a nehézségekkel és a közönség  
indolenciájával már eleve számolni kell a  
falu lakóit nem szabad kimélni. Különben

az egész kísérletezése az irányban ugyan  
dől a még hozzá az illetőnek fáradozásait  
nemhogy elismerné a közönség, ellen-  
kezőleg röhög rajta, (pardon a drasztikus  
 kifejezésért, de azért használtam, mert sajn-  
os így van a mindennapi életben) Azt mond-  
ják: Ugy kell neki, miért fogott bele, miért  
akarja a falu nyugalmát megbolygatni.

Ugyanis hazánkban egy a városokban,  
de különösen a falun kétélees gondolkodású  
ember típus van. Az egyik fajta úgy gondol-  
kozik mint Pató Pál uram, amit nálaunk konzervatív-  
izmusa mányának neveznek, a másik  
pedig a haladói kíváncsi irány, ami szintén  
helytelen nyomokon jár, az a forradalmi a  
lá Karolyi Mihály és társai.

Azt hiszem kedves olvasóközönség,  
nem ad igazat ebben a kérdésben, ha azt  
mondom, egyik irány sem helyes, hanem ha  
jó rá a kifjezés, az arany középut. Tekint-  
sünk el most minden politikától, hanem von-  
natkoztassuk ezen előbb említett elnevezést  
a kulturális életre. A kultura, a haladás, azok  
szerintem nem ismernek maradi konzerva-  
tizmust, azoknak haladniuk kell a korrall,  
természetesen bizonyos józan határok között,  
mert az különben aicsaphat az ellenkező  
végletbe, ami előszörje lehet forradalomnak,  
vagy kommunizmusnak. Viszont pedig min-  
den városi és falusi vezető intelligens ember-  
nek minens kötelessége, hogy a nagyközön-  
séget ragadja ki a mindennapi letargiájából  
és nemlőrdöm konzervativizmusából; azoknak  
a segítségére kell lenniük, hogy kulturális  
életvezetékben önként is részüket legyen, akik  
a mindennapi nemestézi vagy szellemi mun-  
kával keresik a kényértéket, hogy azáltal lei-  
kők egy kicsit felemelkedjen a mindennapi  
anyagi gondok fölött, hogy azáltal távoljon  
ismeretők, miáltal nemcsak maguk, hanem a  
nemzet is hasznát veszi, mert annál biztosabb  
alapotok all egy nemzet fundamentuma,  
mentül intelligensebb a lakossága, mert az  
olyanokat hamis jelszavakkal, lári-lári igére-  
tekket és mesékkel félre vezetni

Ha egy községben csak egy-két vezető-  
ember van a azok veszik kezükbe a község  
vezetését, hogy az kulturális-an fejlődjön, ott  
hamarosan mutatkozik az illetők munkájának  
a gyümölcse, de nehéz azon falvakban köz-  
érdekű dolgot keresztül vinni, ahol sok az  
intelligencia, mert ahány intelligens ember  
van a faluban, az mind más-másban gondol-  
kozik a ritka faluban vannak valamennyien  
azon a nézetben, hogy kődös erővel hogyan  
lehetne a község kultúráját előbbre vinni,  
sőt ellenkezőleg, ha az egyik faluban tövőselet  
kezdemenyez, a másik része azon van, ho-  
gyan vessen neki gáncsol, hogy ne tudja  
eszméjét diadalra juttatni, vagy ha nincs is  
bennük határozott ellenszenv az újítások  
iránt, akkor pedig annyira indolensan veszik

azt, hogy az illetőnek elmegey a kedve a  
további propagandától, mert ha az intelli-  
gencia nem mutat rokonszenvet és pártfogásba  
nem veszi az olyan ambiciózus fiatal embert  
ki hevül a község kulturális fejlődésén, akkor  
annak is elmegey a kedve tőle a a után a  
község nagyobb szellemi és kulturálisan  
teljeségen maradjon. Mint szemel volt, mert  
akkor már nem akad, ki ismét hozza mer  
nyúlói, hogy faluján a vele együtt szegény  
haszontok is segítseu.

Fővidék néhány példáját három csak  
még összefoglalni és kedves olvasóim elő-  
konkrét példákat hozok fel, hogy mit tesz az,  
ha egy községben az intelligencia pártolja a  
kulturális, egészséges haladást. Példát veszek  
Magyargencsről, melyben tíz év óta lakom;  
annak minden kulturális mozzanataim tudom-  
sámsom van, mert nagyon érdekel és figye-  
lemmel kísérem.

A háború ideje nem volt alkalmas arra,  
hogy a község valamilyen nagyot hatadjon kul-  
turális terepen, egy alkotástól azonban mégis  
beszámolhatok. A községnek azonban nem  
szolgait dicséretére, de mivel közérdeket szol-  
gált volna, azért írok, hogy tanultunk he-  
ldő, Boldogut Király Janos járásorvos több-  
szöri sürgetésére és közbenjárására sikerült  
5000 korona államségéjrt a községben léte-  
sítendő artzi kut javára kieszközölni. A munká-  
latok meg is kezdődtek, de kitört a Karolyi  
forradalom, a munka félbemaradt és a kö-  
zséget nem lehetett többet tiz évi óta lakom;  
az intelligenciát, hogy az artzi kut tovább  
furassék és elkészüljön, hanem sajnos a mai  
napig is félben maradtan áll. A Karolyi  
rezsim és a kommunizmus nem volt arra  
alkalmas, hogy a kultúrát szolgálja, hanem  
inkább a destruktívot. Adták ugyan, kik  
színelőgádat rendeztek, de ezek nagybőrra  
céltudatos propaganda darabok voltak, hogy  
a kommunizmusnak híveket szerezenek. Voltak  
olyan gazdaszlovagok is, akik mozt akartak  
felállítani, hogy a nép jobban menjen, sze-  
rintők közbe sikamos darabokat is adtak  
volna elő, hogy a népet még jobban hatal-  
mukba tudják keríteni, de ez nem sikerült  
nekik oly mértékben, ahogy ők azt gondolták  
és szeretők volna.

A kommunizmus után kezd Geneszo új  
életfelfogás deregeni. Circa egy fél év  
ig tartó ismeretterjesztő  
vagy politikai vonatkozású előadások lettek  
tarva, melyeket legtöbbször a községünk  
közserzetében álló kórorvos dr. Szentpétery  
Kálmán tartott, továbbá a következő évben  
megalakult a Haugya, Sportegyesület, majd a  
Tűzoltó egyesület. De ezen szép erkölcsi er-  
edmények, illetve sikerek dacára igen lassan  
ment minden előbbre, mert bizony az intelli-  
gencia nem mutatott elég megértést ezen  
dolgok iránt, így egyesek fáradsága, már  
csaknem illusorissá vált, de szerencséjükre  
az 1923. év őzén egy a katolikusoknál,  
mint az evangélikusoknál tanító vála-ztás  
volt s ez hozta meg a község tulajdonképeni  
reszencejét. (Nem akarom ezzel az előbbi  
érdemes tanító urak érdemeit keveselni, vagy  
lekicsinyelni, de hiába, egy fiatal ha tud a

széprét és nemeséért és faluja boldogulását  
lelkésedni az megis más szemmel látja a  
világot, mint egy öreg baci.)

Szóval mióta öt köztünk vannak, egy-  
másmáttan kelteknek a kulturális intézmények  
Magyargencsen. Ag. ev. Ifjúsági egyesület,  
mely egyesületnek van dalárdája és könyv-  
tára. A katolikus ifjúsági egyesület van a  
dalárdja. Az evangélikus ifjúságunk van már  
szinpadja, ahol nagy sikerrel adták elő a  
Gymisze vadrigót, melyhez művészi kísérelők  
diszletek vannak, melyek a faluban kődők,  
azután a faluban megalkult a telt folyamán  
a Gazda kör, van neki állandó 2 szobás he-  
lyisége is; továbbá a Többtermelési Liga, vele  
kötődve a telt gazdasági szabad iskola, ahol  
a kisgyardának szakszeri előadások tartattak  
beteusint kétszer az október és modern gas-  
tdalkodásról és a méhészetről. Szervézés alatt  
van a szövőipar mehothoztatása és tanítása,  
a Sportegyesület átszervezése, a Lovas-  
egyesület és a villanyvilágítási atóció.

Ezeket a példákat csak azért hoztam  
fel az igen tisztelt olvasóknak, hogy oku-  
ljának beöle, hogy olyan községben is mint  
Magyargencs, néhány év e ölt még almodni  
sem mernek, hogy az igazságturtauk az  
alapotok letudjuk rakni, ma már a részbeni,  
ha nem is a teljes összetartás révén ott tar-  
tunk, hogy a környező községek szellemi  
nővőjét már talozaroyaltok sok tekintetben.  
(Kéretges megbánásért előre is bocsánatot  
kérek azoktól a községektől, kik ezen előbb  
említett kijelentésemert sértve érzik magukat.)

Tehát ezekből az adatokból csak azt a  
konkluziót akarom kisvárosban levonni,  
hogy érdemes egy- a kisváros és a falu kul-  
turális fejlődésével törődni és vezetődni, de  
azt nemcsak egy embernek kell magadéva  
tenni, hanem az egész intelligenciának ki kell  
venni a részét, akkor azután a kevéssé in-  
telligens ember sem lesz bizalmatlan, sőt  
hálásan veszi, ha foglalkoznak s törődnek  
vele. Végeredményben pedig mozgalmunknak  
nemcsak a falunk, vagy városunk, amiben  
élünk, lakunk és halunk veszi hasznát, ha-  
nem közvetett uton szegény hazánk is, amire  
pedig ugyancsak nagy szükség van.

Hácky Egon

a magyargencsi Többtermelési Liga  
előnöke.

## Poincare megbukott.

Szinte félre írunk a fenti címet. Tud-  
niillik a multkor egy cikkükkel kapcsolatlan,  
mely véletlenül Wilsonról mert szólni, az  
egyik budapesti napilap távnyaló munká-  
társra vagy esetleges cselekményi hivatal  
tudósítója alaposan fejűnkre olvasta búneit-  
ket és kioktatott bennünket, hogy a Keme-  
nesaljának nem illik tudomást szerezeni a nagy  
világ eseményeiről. Ahogy a címet leirtuk,  
mindjárt az öltöt eszűnkbe, hogy az említett  
napilap bizonyára olyan módon juttatja be-  
ceses olvasói tudomására, hogy Poincare a  
cselekményi biroi állásra pályázott a ott érte  
ez a sajnálatos és érthetetlen baleset. Azon-  
ban remélem, hogy az Új Nemzedék munka-

Kiszárolag előrendő  
minőségben a  
legelőnyösebb  
árakon

# STERN JOZSEF R. T.

Budapest, Calvin-tér 1. Alapított 1860. évben.

Kiszárolag előrendő  
minőségben a  
legelőnyösebb  
árakon

Női és férfi ruhaszövetek. Női, férfi és gyermek-lehérnemdek. Váson és mosóárnk.

**Mielőtt beszerezni tavaszi ruhaskövetelt és egyéb ruhaskészleteit, győződjön meg, a legjobb áru a legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban**

**Weiler Testvérek**  
divatáru üzletében kapja meg.  
**Czellődmők. Járásbíróági épület.**

társai már meg is megtanulták olvasni a világos képzés engedelmük reményében lemereszünk nekünk irni a címet.

Mégis miadámélt: ugyanekkor kijelentjük, hogy Poincaré francia miniszterének volt a mivel magyar állampolgárságra az ideig nem pályázott, nem nálunk bukkott meg, hanem odahaza. Még pedig ezeken szabályzerőden es oylanformán, hogy se a francia nemzet nem hajlandó tovább azt a politikát követni, amelyet ő képvisel.

gesei nem akarják az ő csejait a saját jobb meggyőződésük ellenére szolgálni. Poincaré a megtestesítés volt annak a szellemnek, mely 1914-ben a németek elleni gyűlölettel indította vállalta a háborút s a nagy háború után minden addigi szép szavataikat megcsufolta, a legnagyobb kíméletlenséggel folytatta a legyőzött népek törekvéseit. Amit Clemenceau nem egészen die telend kezdett, azt folytatta Poincaré teljes dicsőségéig. Csak hogy a dióság nem állandó. A háború hosszú ideig zold, de végül is elszárad és elhervad. Clemenceau és Poincaré is úgy járt. Az erő csak es üldözés politikája is c-fódot mood egyszer. Előbb vagy utóbb, de biztosan.

Hogy ki lesz az utódja, még nem bizonyos. Milyen tervekkel és szándékkal jön, nem tudhatjuk. Mi se, de az Új Nemzedék se, uoha neki jobb tudósítói vannak. Neki esetleg van ugyan páris tudósítói is Pesten a Parisien Gúmban, ami azonban csak egyszerű műutatóhelyt jelent. Mindenesetre azonban annyit sejtethetünk az Új Nemzedék külön engedélye nélkül is, hogy utódjának más lesz a programja, mint Poincarének, mert biz ugyanolyan programmal ő is a bukás élé néne hamarosan, sőt az is valószínű, hogyha elődje a kíméletlen politikája miatt bukott meg, akkor az utód nem fog még szigorúbb lenni, mert akkor maris csak a végső.

Ezzel a hírrel kapcsolatban még csak annyit jegyzünk meg, hogy nemcsak Wilson nem ismerté Czellődmőköt, ami reá néve nem szegény, hanem az Új Nemzedék se ismeri se Czellődmőköt, se a Kemenesalját, ami más elbíráls alá tartozik.

**A hét politikája.**

A hosszú ideig tartó pénzügyminiszter váltáság elintéződjű. A kormány végre megtalálta az új pénzügyminisztert Korányi Frigyes báró volt pénzügyminiszter a jelenlegi vet azamelyében. Az új pénzügyminiszterre vár most az a feladat, hogy a külföldi kölcsönök kapcsolatos talpraállítási tervezetet megvalósítsa s a rendelkezésre álló két év alatt az államháztartást rendbehozza. A tervezet nem ismeretlen Korányi előtt, hiszen a külföldi kölcsön ügyében folyt tárgyalásokon mindig részt vett, viszont a magyar pénzügyminiszterium sem ismeretlen terület előtte, mert Hegedűs előtt több mint egy éven át ő volt az uralkodó benne s miniszteriségnek emlékeiben birnak kezévonásait az immár elértéktelenedő próbó pénzen egészen a 25 ezer koronáig.

A háten elotlatok a népszövetség kiküldöttjei, akiknek feladata volt a magyar politikai és gazdasági élet vezető embereivel tárgyalásokat folytatni s így tájékozódást szerezni az ország állapotai felől. Ugyanem az ezen a héten betérkezett a kormány az ország helyreállítására szolgáló tervezeteket a felhatalmazást kelt annak keresztülvételére. Az ugyanevezett felhatalmazási javaslat pénzügyi diktatúrát teremt, melyet két éven át a kormány gyakorol abból a célból, hogy az ország gazdasági életét egyszemélyre hozza. A

tervezet azon az alapon épül fel, hogy a külföldi kölcsön segítségével fedezni a hiányokat addig, míg más intézkedések keresztülvételével az állam bevételait ugyanolyan lesznek a kiadásokkal. Az állam kiadásait csökkenteni fogják olyan módon, hogy két éven belül 15 ezer tisztviselőt bocsátanak ki s az adminisztrációt a lehetőségig egyszerűsítik. — Az egész államháztartásban életbe lépnek a nagyobb mértékben a takarékossgat. Más részről az állam bevételét fokozni fogják.

Előszörnek egy néhány kisebb adót, mint pl. a legyér adót, hadmentességi adót, általános jövedelmi adót, nyerményadót, örök adót, ezzel szemben a földadót s más fontosabb adót leenyegesen fölmenek. A földadó a kataszteri tiszta jövedelem 25 százaléka lesz. Sulyos adót raknak ki a háború óta szerzett birtokokra is, ami bizonyára az egész országban általános helyesléssel fog találkozni. Az állam üzemek jövedelmét fokozni fogják a esotlog a jövedelmek egy részét a kormány a vasutat is berbe adhatja. A kormány felállítja a magyar nemzeti bankot, amely az ország pénzügyi szükségletét lesz hivatva ellátni s a pénzügyiséget lehetőleg csökkenteni fogja.

A javaslat legvalóságosabb pontjai, hogy az ország kénytelen lesz egy külföldi ellenőrző belezólasát elidni s a magyar nemzeti bank arany fedezeteké majdnem 90 százalékát külföldi őriztetni. A lakbérék emelése fokozatosan történik s a tisztviselők a hákében töréseket fokozatosan kapják meg, de a teljes értéket nem érhetik el. Mindenesetre nagyon sulyos javaslat, azonban ha az ország helyreállítását sikerül vele elérni, ha pénzünk állandó romlást sikerül megakadályozni, mint ahogy pl. Ausztriában hasonló intézkedésekkel máris sikerült, akkor örömezt el kell vallalunk. Csak ugyanolyan energiát a kivitelben s a feltétlen igazságot és tisztaságot kívánunk a végrehajtásban, mint amekkora szigorúságot a tervezetben látunk s akkor az eredmény egyrészt nem fog elmaradni, másrészt a sulyos terheket mindenki szívesebben fogja vállalni.

**Csalvázás a világhálón.**

Még igen sok gazda, és gazdaság ma sem látja be annak a szükségességét és fontosságát, hogy miért kellene vetőmagyvakat az ősi és a tavaszi vetés előtt csavazni, illetve pácolni. Sokan még ma is arra gondolnak, hogy ezen fontos gazdasági teendőknek szárazságok miatt csak arra van valós, hogy egyes vállalatok, amelyek csavázószerek gyártásával foglalkoznak, mentől többet adhassanak el gyártmányaikból. Hiszen ha az utóbbi évek erre vonatkozó lapírdetéseit olvassuk, bizonyos mértékig igazat kell, hogy adjunk a gazdák önzőségnek, mert tényleg sok olyan hangzatos nevé is semmi értékkel nem bíró csavázószert hirdettek az utóbbi időben, amelyek csupán csak arra voltak jók, hogy velük a gazdák önzőség zsebéből a pénzt kiszalják. Azonban egyrészt hatásuk a gabonatermesztésben nem volt megfelelő, másrészt többnyire károsan befolyásolták a gabona csirázó képességét és ezzel a termés mennyiségét. A földmivvelésügyi miniszterium felismerte e kérdés rendezésének fontos mezőgazdasági voltát és elrendelte, hogy a csavázószereknek s egyáltalán a növényvédelmi szereknek a forgalomba hozatalát csakis az illetékes szakintézetek együttes véleménye alapján lehet a jövőben forgalomba hozni, mert csak így látja biztosítva azt, hogy ha a gazda pontosan elvégzte a szükséges munkálatokat, úgy teljesen mentesítve legyen az öszögkarosodástól. A földmivvelésügyi mi-

niszter ezeket a csavázó szereket idén en kiadott utasításában, amelyben a gabonatermesztés elleni védekezésre szólítja fel a gazdákat, részletesen szokta ismertetni s ezeknek utasításait követve a gazdák biztosan védekezhetnek a sokszor elmei csapás jellegű bió károsodás ellen.

A csavázási eljárások és a csavázó szerek mérlegelésénél nemcsak a gabonatermesztés elleni ható képességet, hanem a gabonamagvak csirázására való hatásukat is tekintetbe kell venni, mert azt nevezhetjük minden tekintetben jó csavázó szernek, amely nemcsak az öszögöt öl meg, hanem a jötkönyan hat a mag fejlődésére, serkenti a csirázást s így jobb és több termést eredményez.

Az országunkban szétlétlen hosszban használt rézgálic csavázás pl. tulajdonképpen a két szempont egyikének sem felel meg a maga teljességében. Egyrészt a gabonamagvak rézgálic csavázásával a magvakon lévő öszögspórákat tulajdonképpen nem ölöd meg, hanem csak hátráltatjuk ezek fertőző képességét és ezáltal csak részben fertőző káros hatásukat, másrészt a rézgálic károsan befolyásolja a gabona csirázó képességét. Összehasonlítható kísérletek kimutatták, hogy pl. a rézgálic csavázott buza a más csavázóanyagokkal pácolt buzával szemben 25—30 százalékos termésökkenést mutat s így a természetbőlben jelentkező veszteséget okoz a gazdának, ha ez az eljárás teljesen mentesítendő a gabonatermesztést az öszögötől. Azonban a rézgálic csavázásnál legújabb vizsgálatok szerint ennek a lehetőségese sem áll fenn, mert a rézgálic amint előbb közöltük, nem öl meg az öszögspórát s így fok-ut az időjárától és a mag csirázásának időtartamától függ, hogy az öszög mennyire tud elhatárolódni a rézgálic csavázott buzától. Ezzel magyarázható az, hogy dacára az országban olyan széles körben elterjedt rézgálic csavázásnak az öszög-kártétele gabonamagvakban az egész termés 5—10 százalékát meghaladja.

Hogy a csavázás elmulasztásából és a rossz csavázószerek alkalmazásából milyen kárt származnak, arra nézve szembeütő képet nyújt az alábbi hiteles statisztikai adat: Katasztrális holdankent csak 5 százalékos öszögkártétele szelmitva — pedig sok gazdaságban 30 százalékot is meghaladja — a természetes öszög 0,4 métermáza. Ez a mai 300 ezer koronás ár mellett 120 ezer korona veszteséget jelent katasztrális holdankent. Múlt évben az országban buzával bevetett termésterület kétfő millió katasztrális hold volt, ennek terméshozama 8 mázsa átlag terméshozam mellett körülbelül 16 millió mázsa volt. Az 5 százalékos öszögvesztés mellett — ismétlünk ennél a tényleges öszögkár sokkal nagyobb — az összes területen csak 800 ezer mázsa csökkenés állott be, mely a mai értékben több mint 250 milliórd kárt okozott az országnak. Ez a hulliból öszög egyedül csak az öszög által a buzában okozott kár értéke s ehhez járul még a többi kenyér és takarmány magvakban okozott károsodás, amely ennek az öszögnek lényegesen a többszörősdét jelenti. Így tehát teljesen megérthető, hogy a földmivvelésügyi kormány mindent elkövet a magvak csavázásának az egész ország területén való kötelező végrehajtására, mert ez nemcsak a gazdák érdeke, hanem az ország emiattos érdeke is.

Minden csavázást illető szakkérdésben a m. kir. Növényélet és Környezet Állomás (Budapest II. Dábrói ut 17), a csavázó szerek beszerzésére és a csavázási eljárások helyes gyakorlati kivitelére nézre pedig a m. kir. földmivvelésügyi miniszterium Gyógy és Ipari

# F. A. G. G O L Y O S C S A P A G Y A K

Távhonrűd: 65 - 43.

## VAS GÉZA ÉS FIA

BUDAPEST, VI., LISZT FERENC-TÉR 2. SZÁM.

Sürgőnycim: Budapest.

### Golyóscsapágyak gyári javítása megbízhatóan és gyorsan.

Nővenylorakalmi - iródájának Nővenyredelmi osztálya (Budapest, IX. Lónyay utca 7, II. 26) díjtalan felvilágosítással szolgál a hozzáforduló részére és önkénteskedő árban beszerzi a csaváráshoz szükséges, vadekezdő szereket is.

#### Tinódi a nagyozsaki cserkészlábórházban

Ajánlja a tábor vendégeinek, a csel domóiki járás főtisztjének.

#### Reggel a táborban.

A sátornak szélén, a vezéri helyről  
ro a loparandóknak mirenek telendők.  
B rus a bomókka, tan az álom nyomja,  
Avagy sokasodik szegénynek a gondja?  
De hogy körünez az álvó csemetekén,  
Siet arendől veimnak szépe.  
Saját szeméből az álmat mesze őzi,  
Saját szögös bakkaosát gondosan beltűzi.  
Kévelyemes léptekkel sátor elé ballag,  
Vaskos lábnyomától mesze rebg a parlag.  
A lűbői is ebred. Haték az agy-nyomja,  
Reggelt mutat immar mindnyájának nyomra.  
Az alvást mar tovább egyikük sem gyózi.  
Mert hátha a szakós, mar a kivet lözi.  
Nem kell az ebredőtől megégyezzer előjni,  
A sátor nyílásán kezdenek kibujni.  
Mint a darazsak az odvaknak száján,  
Tavaszi időben, viragutias táján.  
Kibújnak egyenkint nagyok a az apróság  
S a tisztáikodáshoz volna hajandóság.  
Szerencse, nem mesze, csakis túl az uton.  
Őz-törer kutagás örökdió egy katon.  
Amint a muzulmán Mekka felé fordul,  
Ők is árra néznek, hol a kut eskordul.  
Es zarándokotnak a harmatos fűben,  
Kezdeiben csak gyéron, később mind sűrűbben,  
Pistának a Janesi, Janesinek a Feri,  
Vályura a vizet burgalommal meri,  
S miként meleg nyáron a tóban a kacsák,  
Mosdik, prüeköl tűszköl az egész társaság.  
Mivel a vizet a virág is szereti  
Es egy kis öltözés sohse árt meg neki,  
Amig az egyik a levegőbe bázul,  
A gondos szomszédja tele sajkából.  
A nyakáha locsogot, aztán elszalad,  
A másik vislva, ordítva ott marad.  
Módás után pedig öltözni nem kének  
S mikorok vége van a nagy öltözének,  
A konyhara pilant mindegyik fel szemmel,  
Éhes bar vattentón, busszaukódni nem mer,  
Ehértáozzak hát, hogy mielőtt esznek,  
Csakészából öt perere szobalánnyá lesznek.  
Kemény, győritő-fészkők ismét rendbe hozzák,  
A pokrócok szélét simára bogozzák.  
S tán most is bogoznak, ám örömhír harsan,  
Készen van a kávé, a konyhába gyorsan.  
(Folyt. köv.) Zsóki

**Elhunyt Apólo nővér.** Balogh Mária Anzelmá kórházunk apólo nővére 25 éves korában vasárnap este 10 órakor tüdőgyulladásban meghalt. Később temették igen nagy számban közönség részvétele mellett. A temetési szertartást Jandí Bernardus apát vezegte segédlettel.

**Világi telek.** Radó Gyula és Radó Emeric keményfeszéti földbírtokosok 1-1-ek hold 400 négyzetöl földet ajánlottak fel világi telek céljára.

**Polgármester a fogorvosokadalom.** A megjelölt kormányrendelet szerinti cenzus a hazai termékek felélesztése leült tulajdonosait szabadon rendelkeznek.

**A gyűjtő után szedendő kincstári haszonrészesedést a kormány felmentte,** így a kicsinyben való vetenél egy doboz gyűjtő ára 500 koronában állapítottat meg.

**A Keményfalvi Takarékpénztár Rt.** folyó hó 27-én tartotta meg 34-ik évi rendes közgyűlést a részvényesek élent érdeklődése mellett. A közgyűlés az igazgatósági és felügyelő-bizottsági je entések tudomásul vette, az igazgatóságnak a nyeresemény felosztására vonatkozó indítványát elfogadta és a felmentvényt megadta. A gazgatóság tagjai sorába bevalasztották vitéz Fekete Lajos ny. ezredes, földbírtokos és Katona József a Szombathelyi Takarékpénztár igazgatója. Az elnöki és egy igazgatósági tagsági állás a megtartandó rendkívüli közgyűlésen fog betölteni. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az igazgatóságok a részvényesek felmentésére vonatkozó indítványát a ezzel kapcsolatban az alapszabályok módosítását. Végül a részvényesek az igazgatóság, felügyelő-bizottság tisztviselőinek eredményes működésükért köszönetet és bizalmat szavaztak.

**Tanított előléptetések.** Elter Jenő keményfalvi ev. tanító a IX. 1. Cser Lajos keményfalvi ev. tanító a XI. 3. Nadhóra Sarolta kenyéri rk. tanító a IX. 2. Kreuzer Mária mersvári rk. tanító a IX. 2. Németh Sándor osztyfiaszonyi rk. tanító a IX. 2. fűsötési osztályba léptek elő.

**Egy millió hankjegyeket a jegyintézet már forgalomba hozta.** Kiváncos, hogy minél több jusson beléle mindenteknek.

**Kölcsonelőleg fizetés.** Az újjáépítési törvényjavaslat értelmében akiknek 1923. évi jövedelem és vagyonaója 50 ezer koronánál kevesebb nem tartoznak kölcsönelőleg fizetésre. A rájuk kivetett kölcsönelőleg törlesztését kérhstik a pénzügyigazgatóságtól bélégymentes kérvényben március 31-ig.

**A hősök emlékosztalóról.** Öv. Szakács József helybéli asszony - kinek fia Kálmán a haretéren esett el - a felállítandó hősök emlékosztaló javára 50 kg. búzát ajánlott fel. Ő az első, aki egyéni adományt helyez az oltárra, de hiszték, hogy sokan lesznek azok, akik önkéntes adományaikkal már most kimutatják hazafias áldozatkészségüket.

**A Budapest-Grác között közeledő vonat útirányt változtat,** amennyiben a Máv. igazgatósága ezen vonat forgalmát, mely eddig Győrön bonyolítottat le, Székesfehérváron át szándékozik lebonyolítani, azon indoklással, hogy a győri vonat forgalma egyis túlterhelt. A Budapestről Grácba utazók átszállás nélkül utazhatnak, mivel a Bőrgőd-féhtvári vonalat rendszer szabványu vonalá alakítanák át és az ut nem lenne hosszabb menetideje, mint eddig volt. Az előmozdítatok már megkezdődtek és a nyári forgalom arra irányul.

**A Sághegyi Bazaltbánya** ajánlatát a szükséges fedanyag szállására vonatkozólag a kérmendi képviselőtestület elfogadta. Deák Ferenc utcájának makadám-burkolattal való ellátására.

**Meghívó.** A cselidomóki állami polgári iskolai ifjusági segítő egyesület évi tizedes közgyűlést április hó 8-án (jövő vasárnap) délelőtt 11 órakor a város háza tanácstermben tartja, amelyre a t. tagokat s az érdeklődőket tisztelettel meghívom. Dr. Pletnik Ferenc, elnök.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak akik kórházunk által apólo nővéreink temetésén megjelentek, ravatalára koszorú vagy csokrot helyeztek, az ipartestületük, hogy gyásköszöni, a városnak hogy a lovakal, a róm.kath. munkosoknak nagy...

#### A korház vasútállom.

**Havasias ünnepély.** A keményfalvi ev. ifjusági egyesület szépen ünnepelte meg március 15-ét. Az ünnepély, amely a templomban folyt le, a következő műsorból állott: 1. Közének. 2. Oltári ima. 3. Magyar éjszakák: szavaltá Jánosy Gyula. 4. Ünnepi beszéd, tartotta Szabó István-lelész, az egyesület elnöke. 5. Egy menekült barátságos, szavaltá Nagy Gyula. 6. A unádr árnok, szavaltá Bóta Erzsébet. 7. Úrszoki szorosban, énekeltek: Mógor János, Nagy Gyula, Budor Károly, Nagy Károly, Barcza Sándor és Nagy Károly egyesületi tagok. 8. A hazáról, szavaltá Molnár Irma. 9. Aid meg Isten, szep hazánkat, énekelte az egyesület énekkara. 10. Hajnalvaras, szavaltá: Guóth Jolán. 11. Ima. 12. Hymnus. A befolyt offerendum az elésett hősök emlékosztaló alapjára fordítottat.

**Gazdák! Alkáltsátok l csak Kwinda restituciósnak sűndját haasmáját.** Mindenütt kapható.

**Fogászati műterem.** Wellner Gyula fogász található Cselidomókba április 1-ől kezdve. Készít minden a fogászat körebe vagy munkálatokat Hollósy-tér 21. alatt.

**Sát a nap a Színházi Élet új számból,** oly ragyogó cikkek és ötletek tarkítják ezen a héten Ince Sándor népszerű hitelapját. A Nemzeti Színház nagyszerű újdonságjól és a Frou Frouól, a Magyar színház bajos vigjátékáról: közöl a Színházi Élet érdekes fényképekkel tarkított tudósítást. Beszámol a lap az ország összes vidéki színházainak eseményeiről is. Szemes ember kacagató vicclapján kívül gazdag mozi, tőzsdé, autó, zene, sport és divatrovai teszi teljessé a Színházi Életet, amely ezen a héten is 128 oldal terjedelemben jelent meg. Darabmelléklettel közöl a Magyar színház által felajuttított Névtelen asszonyt. A lap ára mindössze 5000 korona, negyedévi előfizés 50 ezer korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körút 29.

## Ne dobja el viselt kalapját,

mert a mindenkori napiárnál 20 % -kal olcsóbban átalakítja, javítja, tisztítja a **Farkas kalapterem** Pápán, Szentilona-utca 20.

Mindenemű férfi és női kalap a legvalasztott modell szerint javíttatik át. Női szalmakalapok átvarrása a legújabb divat szerint eszközöltetik.

## Butorozott szoba

április 1-ére egy fiatalembernek kiadó. Cim a kiadóban.

## H I R E K.

**As új pénzügyminiszter.** A kormányzó tolasvai báró Korányi Frigyes rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert pénzügyminiszterré kinevezte.

**Vallásos est.** A helybeli ev. Nőgyelet április hó 6-án vasárnap este az ev. templomban vallásos estét tart szabadelőadással, szavalatokkal, karének számokkal. Az est kiemelési pontját László Miklósné Kirchner Vilma asszó éneke fogja kísérni, ki édesatyja, Kirchner Elek zongora és Vincze József tanár hegedűkísérettel énekel két szótát. A vallásos est pontos kezdetét és a részletes műsorsort lapunk jövő számában fogjuk közölni. A vallásos estére mindenkit szívesen lát az Ev. Nőgyelet.

**As allpán szabadságon.** Herbet Géza Vasvármegye alispánja, hogy megrougált egészségét helyreállítsa, a héten szabadságra ment. Tárvallás alatt as alispáni teendőket Horváth Kálmán dr. főjegyző végzi.

